



创新人大工作 服务科学发展

编者按:创新是时代的主题,也是推动人大工作不断向前发展的动力源泉。回眸过去的五年,我市人大常委会把握人大工作规律和形势发展要求,在创新履职形式和工作载体等方面进行了积极的探索,不断开创工作新局面,谱写发展新篇章,为将我市打造成为现代化工贸名城注入了凝心聚力的正能量!

“两评”活动创新人大监督方式

2014年,市人大首次开展“两评”活动,评议了4个单位及4位单位负责人。三年共评议水利局、交通运输局、地税局等16个单位,以及检察院、法制办、农委等16个单位的负责人。

“两评”,就是开展“依法行政、公正司法”专项评议和人大常委会任命人员述职评议活动,这是法律赋予人大常委会的一项重要监督职权,对于促进“一府两院”转变工作作风、提高工作效能,确保法律法规的贯彻实施和市委各项决策落实,具有十分重要的意义。

经过两年的探索实践,“两评”工作已成为我市人大创新

作为、创先争优、创造环境的重要体现。在2016年度的“两评”工作中,为确保工作有效推进,市人大常委会从1月份就着手准备,专门制定出台了《关于2016年度依法行政、公正司法专项评议的实施方案》和《关于组织市人大常委会部分任命人员述职的实施方案》,历经动员部署、自查自纠、专项调研、专项评议、督促整改等6个阶段后,进一步拓宽“两评”的广度和深度,使评议的每个环节都有代表的参与,并切实做到了授权有据、用权有规、运行有序。

“人大工作的人民性,决定着人大工作一头连着党委政府,一头连着人民群众。人大开

展‘两评’工作,要把解决民生突出问题,作为人大依法监督的切入点,推进评议工作的着力点,检验评议成效的落脚点。”市人大常委会主任李忠法表示,通过“两评”活动,向社会广泛征求意见,可以使人民群众的意见建议得到充分表达,使政府的各项工作体现人民的意愿、群众的期盼,扩大人大监督的民意性、民主性。同时,评议有利于客观公正反映被评单位和述职人员在群众心目中的形象,便于各被评单位和述职人员从群众最需要的地方做起,扎实多办民生实事好事,为“一府两院”依法履职树立“民意标尺”。

代表接待选民活动暖人心

“现在政府与老百姓越来越贴心了,人大代表来基层与我们面对面交流,倾听老百姓真实的声音,这样的活动我们欢迎!”一位居民真诚地对着工作人员说。这是2016年9月13日我市“人大代表统一接待选民日”中的一个镜头。而接待选民活动开展至今,这样的场景在不少选民接待点都重复上演过。

人大代表接待选民日活动是根据《代表法》的规定和市人大常委会《关于开展人大代表接待选民日活动的实施办法》开展的,是密切人大代表与选民的关系,畅通人大代表听取和反映群众意见和要求的渠道,也是充分发挥人大代表在促进经济社会科学发展和民主法治建设中积极作用的重要途径。2009年,丹阳市人大首次启动“人大代表统一接待选民日”活动,在全市范

围内设30多个接待点,组织数百名各级人大代表,集中接待选民,取得了良好的效果。2010年,市人大常委会作出决定,以后每年组织一次全市各级人大代表统一接待选民日活动,以制度的形式固定下来。其中,接待点以各地“人大代表之家”为载体,每次开展代表接待选民日活动的5天前,要在新闻媒体上发布公告,告知接待选民的具体时间、地点和参加接待的代表名单。参与活动的人大代表由全国人大代表、省人大代表、镇江市人大代表、丹阳市人大代表和镇级人大代表组成。

活动开展以来,无论是酷热高温,还是阴雨蒙蒙的天气,都没有阻挡代表接待选民的热情,每次集中接待选民的时候,代表们都提前来到选民接待点。“请大家放心,这是我分内

的事,活动结束后,我就去落实。”在接待选民过程中,针对群众提出的问题,人大代表几乎每次都会作出这样的承诺。他们说:“选民用心给代表反映问题,代表更要用心帮助选民解决问题。”

五年来,市人大及时对人大代表统一接待选民活动中选民提出的各类意见进行认真梳理、分析、研究,并定期召开人大代表接待选民意见建议交办会,对选民提出的意见建议向政府进行交办。各镇(街道)人大也分别召开交办会,明确相关问题的办理要求、解决时间,推动问题解决。据统计,我市共组织1170余名各级人大代表,接待选民2336人,收集选民意见4000余条。如今,选民们反映的多数问题都已不同程度得到解决。

专题询问让人大监督更有力

自2010年全国人大常委会首开专题询问“先河”以来,2014年7月29日,为纪念人民代表大会制度建立60周年,我市人大对水环境整治开展专题询问会,这是丹阳首次开展专题询问。

询问是《监督法》赋予人大常委会的一种监督手段,也是法律赋予人大代表的重要职权。专题询问作为询问的拓展和延伸,是人大常委会针对某一特定问题,组织人大常委会组成人员就有关专门议题向“一府两院”及其工作部门进行询问。

选好议题,是组织好一次专题询问的前提。在选题上人大坚持从全市大局、群众最关切的热点问题和通过努力能够解决的问题等三个方面入手,选择民生热点作为询问议题,确保问之有义。“之所以选择水环境整治作为首次专题询问的课题,就是因为加快水环境整治,还群众一片

清澈的水,让丹阳重回小桥流水、水清岸绿的江南水城风貌,已成为群众所愿,众望所归。”相关负责人说。

自确定询问议题后,市人大随即着手向前调查研究工作。2014年3月初,我市向全体288名市人大代表发放了问卷调查表,通过媒体向市民公开征求意见,将收集的问题划分为工业污染、生活污染、农业面源污染三个主要方面。之后又进行了为期4个多月的调查研究,先后组织60余名市人大代表对群众反映强烈的污染源逐个进行实地查看,形成影像资料。在近半年时间的准备过程中,市人大同农委、环保、住建等11个部门,共召开6次座谈会,深入分析研究,会商解决方案,既解决了一些当前可以解决的问题,也为询问会的召开做足准备。

专题询问采取现场面对面

的“一问一答”的形式进行。在深入调研的基础上,代表现场提问,政府部门领导当场解答,会后下发工作建议书强化落实办理,确保善始善终。

继2014年我市首次就水环境整治开展专题询问之后,2015年市人大常委会又召开食品安全专题询问会。两年多来,人大专题询问从尝试探索到全面展开,从逐步完善到形成机制,取得了积极成效。我市工业污染控制、污水处理、河道整治、农业面源污染得到有效治理,食品安全监管体制改革、监测资源整合,以及农贸市场快检、生猪集中屠宰等工作深入开展,获得社会普遍赞誉和广泛好评。今后,市人大将继续把专题询问作为一种重要监督方式,不断总结经验,加强前期调研,强化后续监督,不断推进询问常态化,切实提高人大监督的实效性。